

你好，2022！

新华社北京1月1日电(记者周科、赖星、黄筱)日月其迈，岁律更新，我们在迎新的钟声中打开新一年的大门。

新程开启，脚步不停。2022年，在向着全面建设社会主义现代化国家新征程的道路上，神州大地凝心聚力，热潮涌动。

不待扬鞭自奋蹄

深圳湾、西湖断桥、赣江之畔……元旦清晨，当2022年的第一缕阳光照射大地，不少市民迎着旭日，迎接新的一年到来。与此同时，各地花市、商超等场所，吸引众多顾客在进行严格测温、扫码后入场购物消费，装扮一年的喜庆。

不待扬鞭自奋蹄，在口岸、车站、项目工地等地，又是另一番火热景象。

1日零时，深圳皇岗口岸迎来RCEP生效后首批进口货物——5.6吨原产自日本的反光膜。该批货物经深圳海关所属皇岗海关员查验放行后，将用于手机、数码相机等电子消费产品的生产。

“进口的这批反光膜货值133万元人民币，可节省关税6000元左右。”深圳市九立供应链股份有限公司关务总监陈国刚说，RCEP生效第一年预计可为公司节省税款50万元。

当世界经济仍在阴霾之中，改革开放的前沿阵地深圳却吸引各方投资前往，呈现蓬勃发展势头。年末举行的2021深圳全球招商大会上，洽谈签约项目超260个，涉及投资总额超8200亿元。

“我相信新的一年会有更大的市场要去开拓。”空中客车中国创新中心负责人孙路信心满满。

翻开2021年前11个月江西经济运行报告，一条稳健的轨迹跃然纸

上——规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、外贸出口等主要经济指标均保持较高增幅。

位于赣南革命老区的于都县，2021年8月，总投资22亿元的江西卫棉纺织有限公司正式投产，不到半年时间已实现营业收入3200万元。2021年前三季度，江西省生产总值总量达21601亿元，同比增长10.2%。

面对百年变局和世纪疫情，我国构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，实现了“十四五”良好开局。

深培沃土花自开

1日，许多青少年来到深圳创想三维展厅迎接新年。在这里，你会发现无论是酷炫的钢铁侠战衣、跑车，还是便利人们生活的防护面具、义肢，几乎一切都可“3D打印”。

这个由“85后”创办的国家级专精特新“小巨人”，已将自主研发的消费级3D打印机等产品销往192个国家和地区，在全球多地受到“网红级”追捧。

通过政策扶持、完善培育梯队、加强上市培育、搭建发展平台以及加强企业人才培训等方面，深圳持续发力，为专精特新企业建立一整套培育发展体系。

微观政策激发市场主体活力。2021年前三季度，深圳专精特新“小巨人”企业突飞猛进，全市151家工业企业增加值同比增长39.1%，高于全市工业增速34.3个百分点。

位于台州的浙江华龙巨水科技股份有限公司，临近岁末生产线仍满负荷运转，工人们忙碌不停。每天有20多套阀门从这里生产，分批发往全球各地。2021年公司产量同比增加18%，产值突破10亿元。

“国内国际双循环、内外贸一体化



二〇二一年十二月三十一日，内蒙古呼和浩特市玉泉区南柴火市街小学学生手持《再见2021，你好2022》字样，喜迎新年。

新华社发(丁根厚摄)

布局下，公司挺过了艰难的疫情，在一些企业业绩‘遇冷’的情况下，我们逆势增长。”公司副总经理孙起斌说，

一方面通过数字化“出海”做大国外市场，先后与东南亚、欧美、非洲等地企业建立战略伙伴关系；另一方面多渠道合作深耕国内市场，以良好的口碑和产品质量站稳脚跟。

2021年，浙江华龙巨水科技股份有限公司入选浙江省首批内外贸一体化“领跑者”培育企业。“这更加坚定了我们走好双循环道路的发展信心。”孙起斌说。

一枝一叶总关情

面对近20万元的医疗费，江

西于都县银坑镇年丰村69岁的老汉谢南海曾一筹莫展。

“安心治疗，家里的事我们来想办法。”驻村干部刘称荣敲开了谢老汉的家门，送来了慰问金，并填报了谢老汉申办低保和65岁以上老人商业保险二次报账的相关资料。

元旦当天，身体康复的谢老汉，露出满脸笑容。

发展经济，是为了更好保障和改善民生。

对脱贫户进行动态监测、支持残障人士创业增收、为低保户提供就业指导和免费技能培训……江西努力兜住兜牢民生底线，多举措帮扶困难群众，提高低收入群体增收能力，让保障既有力度，又有温度。

2021年，江西把防止返贫动态监测和帮扶工作作为巩固拓展脱贫成果、坚决守住规模性返贫底线的关键之举，全省累计识别监测对象3.3万户11.4万人。

从四川达州来到深圳打工，货车司机钟伟一度担心女儿上不了学。2021年9月，看到女儿走进深圳龙岗区一所民办小学，这位硬汉流下了眼泪。

“每学期学费5800元，除去深圳市发放的学位补贴3500元，算下来一个学期学费只花2300元。”

元旦当天，钟伟特意带着女儿到外面就餐，“新的一年我要加倍努力工作，当好家庭的‘顶梁柱’”。

作为全国经济中心城市，深圳

用县域大小面积创造了省级经济体量，但医疗、教育等资源不足，影响着市民的获得感幸福感。

2021年，深圳吹响学位建设攻坚战的冲锋号，跑出了基础教育学位扩容“加速度”。截至同年10月，全市新增各类基础教育学位约12万个，在民办学校就读的孩子100%享受学位补贴。

辞旧迎新，奋斗不止。“告别过去一年的成绩，迎接新一年的曙光，我们要做的还有很多。”深圳市教育局局长陈秋明说。

万物逢春生，豪迈启新程。新的一年，每个人继续在各自岗位上笃定前行，书写新时代伟大的“中国梦”。

你好，2022！

村干部很快发现了李玉星和村内其他几户房屋受损户的困境，积极为他们协调过渡住房。与此同时，安泽县的灾后重建修缮工作也快速展开。

安泽县住建局村镇股股长田红江介绍说，重建户的房屋由县住建部门统一设计施工。按照山西省要求，对原建档立卡贫困户和监测户均补助资金6.6万元，不足部分由县级财政兜底，不需要个人出钱；普通户均补助资金4万元。

经加班加点工作，安泽县123户因灾受损农房重建户在2021年12月初搬进了新居，李玉星就是其中的一户。

吃完饺子后，李玉星背起扫帚出了门，在他身后的新房大门两侧张贴着一副对联：党恩顺民意寓新居，政策暖人心映华堂。

转变，羊两个月就上膘，收入也增加了。

不久前，马麦芷在东乡县职业技术学校考上驾照，用积蓄买了辆微型货车，养羊、贩羊两不误。“希望将来能换个大车，带老婆孩子兜风。”他说。

2021年以来，拱北湾村防返贫监测户在当地政府帮助下实现养殖、就业“双开花”，户均羊存栏量超过19头，人均年收入突破6500元，每户至少有1人通过技能培训就近就业或外出务工，从事餐饮、服务、建筑等工作。目前，包括马福才、马麦芷在内的18户监测户已消除风险。

记者从甘肃省乡村振兴局了解到，截至2021年底，全省10.3万户监测对象中，有7.6万户标注消除风险，风险消除比例达74%，用实际行动交出2022年防返贫的“开局”答卷。

应。”二矿采煤一队队长薛彪说。记者走访时，薛彪一遍遍地向采煤工人强调安全生产和团队分工。“不要抢生产，要在每一天的扎实作业中保证产量，保证电煤供应。”他说。

元旦期间，为保证发电供热用煤，二矿日产煤2.2万吨到2.5万吨。二矿选煤厂主任王国防介绍说，这一产量如果每节火车皮载重80吨，则需要312节火车皮才能装得下。

回家休息后，王录亮4日凌晨要继续下井上夜班。“煤电供应不停，煤矿的工作就不会停。”他说。

山西省能源局数据显示，截至2021年12月28日，山西已为广东、福建、辽宁等14个省区市供应电煤4106万吨，基本完成四季度保供任务。

新年『天宫对话』激发港澳青年爱国热情

他们对祖国热切深沉的爱。在“天宫对话”中，航天员翟志刚回答青年学生提问时说：“无论我们飞多高、飞多远，强大的祖国永远是我们最坚强的后盾，爱国主义将永远是激励我们飞天的动力源泉。”

值此世界百年未有之大变局，中国正构建新发展格局，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，港澳青年有将个人命运同国家前途相联系的必要，也有积极参与国家发展的需要。

粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区、前海深港现代服务业合作区……一片片供港澳青年创业发展的热土正在构筑；中央惠澳十五条、中央惠港十六条、中央惠青年八条……中央与内地各地便利港澳居民的政策措施涵盖方方面面；“十四五”规划纲要支持港澳巩固提升竞争优势、支持港澳打造共建“一带一路”功能平台，特区青年公务员获送至联合国机构担任初级专业人员……港澳特区有了融入国家发展大局、依托国家参与国际事务的机会。

然而，漫漫逐梦路绝非一片坦途，必然有坎坷和挫折。航天员在太空中遇到困难，会因地面有成千上万航天人的牵挂和守卫而安心，他们只需要把充足的准备发挥出来，就能攻坚克难。青年朋友无论身处内地还是港澳，需要做的是静下心、沉住气、练本领，祖国永远是强大后盾。

对港澳青年而言，梦想的种子已在心中萌芽，奋斗的征程已在脚下展开。“山致其高而云雨起焉，水致其深而蛟龙生焉。”中国梦的实现不能缺少香港与澳门，中华民族伟大复兴也不会让港澳同胞缺席。

“只有和衷共济、共同努力，‘一国两制’才能行稳致远。”“真诚期盼全体中华儿女携手向前，共创中华民族美好未来。”习近平主席字字千钧，发出了“一起向未来”的时代最强音。港澳青年应积极响应号召，搭乘国家发展的机遇之船，一起奔向广阔的星辰大海。

(记者刘斐)

新华社香港1月2日电

一个受灾县的“新年礼物”

新华社太原1月1日电(记者李紫薇、杨晨光)1日清晨，47岁的山西省安泽县石渠村农民李玉星把床铺扯平，又扫了扫地，让54平方米的新居干净清爽。他和爱人不到十点就开始包韭菜鸡蛋馅饺子，迎接新的一年。

“虽然遭了灾，但政府帮助修了新房子，心里没啥负担，做点好吃的，踏实过节。”李玉星笑着说。他家是脱贫监测户，这几年日子一点点地红火了起来，直到去年10月那场洪水突然来袭。

村口，沁河潺潺流过，红砖房依山排列。仔细观察，仍能发现两个多月

前洪水过境的痕迹。河滩地的玉米秆朝下游倒伏，水中桥墩上仍有明显的深色水位线。但受灾群众的生活已拨云见日，大不相同。

冬日的太岳山区，清冽通透。在村子西侧，包括李玉星家在内，一排三户的重建新房分外惹人注意。院子平整，房子整齐结实，统一安装了取暖设备，屋内温度有将近20摄氏度。

记者在安泽县多个受灾村庄走访发现，重建房屋的标准基本相同，院子里的红对联、大“福”字记录着庄户人家乔迁时的欣喜。

2021年10月，山西遭遇罕见洪涝灾害。安泽县降水量是历年同期的4.1倍，全县境内6个镇、67个行政村不同程度受灾，许多群众的住房损毁。

李玉星住了20多年的房子也在洪涝灾害中倒塌。发现房子倒塌后，妻子在门口号啕大哭，李玉星也急得说不出话来。“存下的钱根本不够修房，冬天怎么过？满脑子都是这些事。”看着残缺不全的房梁，李玉星的心情就像当时乌云密布的天空一样。

一个贫困村的“开局答卷”

新华社兰州1月1日电(记者王紫轩、王朋)元旦清晨的牛肉面馆客流如潮。调汤工马福才飞快又稳健地重复着舀汤、撒蒜苗、浇辣子的工作，为顾客送上“增香添彩”的新年第一碗面。

“我想好好干，以后自己开个面馆。”马福才兴奋地搓着手。他笃定，曾经不敢想的事就要变为现实。

马福才来自甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县龙泉镇拱北湾村。东乡县曾是深度贫困县，现已脱贫，2021年被列为国家乡村振兴重点帮扶县。

虽然脱了贫，马福才家的生活质量仍有待提升。2021年初，为巩固脱

贫成果，国家决定对存在返贫风险的家庭进行动态监测，实施“一户一策”精准帮扶。在甘肃，全省39个乡村振兴重点帮扶县共摸排出监测对象10.3万户。

“通过排查，拱北湾村共有20户家庭纳入风险监测。村里制定了‘助产业、促就业’的帮扶措施，除提供创业贷款、兜底保障和公益性岗位外，还会定期组织技能培训，保证每户至少落实2项以上的帮扶措施。”拱北湾村驻村第一书记、帮扶工作队队长韩磊说。

马福才家获得5万元贴息贷款，家里的羊圈也添了“丁”。此外，村里

还推荐马福才在东乡县职业技术学校学习烹饪、学费、吃住免费。拿到结业证书的他不仅顺利找到工作，还有了每月4000多元的收入。

与马福才不同，同村的马麦芷不是贫困户，却一直徘徊在贫困边缘。“以前只能养十几只羊，一年最多挣一两万元。”马麦芷说，以前是过一天算一天，凑合着混日子。

2021年初，马麦芷家被村镇领导小组测定为边缘易致贫户。他用养殖补助新添20只母羊，还在当地畜牧兽医部门帮助下，学会为羊羔定期防疫、驱虫。养殖方法一

一群采煤工人的“无休假期”

新华社太原1月3日电(记者李紫薇)1月的晋中地区，清亮冷冽。罐笼车缓缓上升，透过立井的窗户，阳光也一米一米地出现在视线中，黑暗随之褪去。

3日上午10点半，结束了8个小时的夜班工作，华阳集团二矿采煤工人王录亮从地下500多米的矿井升井。

井下通风设备送来的凉风、黑暗、机器轰鸣和充实的劳作，都随着不间断传送的煤炭一起远去。3天假期里，王录亮主动申请了2个夜班。黑

色粉尘布满他的脸庞，闪亮的双眼与洁白的牙齿分外醒目。

为保证能源供应，元旦期间，位于山西省阳泉市的华阳集团二矿，生产与平时并无差别，依旧要求保质保量。一部分工人要在节假日值班，保证生产。

记者在华阳集团二矿看到，工人通勤的矿区公交车来往忙碌，机器持续运转。原煤被源源不断地开采、传输、提升到地面，再经过筛分等环节，入仓等待通过铁路外运。

“为安全生产，全家幸福，我郑重

宣誓……不抢时间、不赶进度、不图省事、不违章作业。”会议室里，16名下一班工人正在宣誓，班前会完毕后，他们将会投入紧张的井下采煤生产作业。后勤部的工作人员也忙着包饺子、煮鸡腿，让工人在假期里吃饱、吃好。

自2021年3月份以来，煤价上涨，需求持续旺盛，部分省份一度拉闸限电。“我们的工作和人们的生活息息相关。每每看到煤电紧张的新闻，都下定决心认真生产，保供

应。”二矿采煤一队队长薛彪说。记者走访时，薛彪一遍遍地向采煤工人强调安全生产和团队分工。“不要抢生产，要在每一天的扎实作业中保证产量，保证电煤供应。”他说。